



# 佩洛西推动弹劾特朗普 先给副总统彭斯下通牒

美国国会众议院议长南希·佩洛西10日给副总统迈克·彭斯下“最后通牒”，要求他根据相关宪法修正案罢免总统唐纳德·特朗普，否则众议院将启动弹劾程序。

## 施压彭斯

佩洛西当晚致信众议员，宣布众议院将于11日投票表决一项决议，要求彭斯及内阁依据宪法第二十五修正案，以特朗普无法履行总统职责为由，解除他的权力。如果彭斯在24小时内不采取行动，众议院将启动立法程序，第二次弹劾特朗普。

佩洛西在信中指认特朗普对美国宪法和民主构成“迫在眉睫的威胁”，主张有必要立即采取行动。

路透社报道，众议院11日将举行的是例行会议，只有极少数议员出席。按照规则，众议院拥有弹劾发起权，审理权则在参议院手中。

便无法通过。如果出现这种情况，佩洛西12日将召集众议院全体会议，进行记名投票。由于民主党占据多数席位，决议料将通过。

这份决议没有法律强制力，不清楚彭斯是否会照做。彭斯身边一名不愿公开姓名的顾问告诉路透社，彭斯反对动用宪法修正案罢免特朗普。

如果彭斯不行动，众议院将启动弹劾特朗普的立法程序。民主党众议员将于11日准备弹劾条款，最早13日或14日投票表决。

## 参院“终审”

不过，即便众议院闪电通过弹劾条款，弹劾案还要过参议院这道关。按照规则，众议院拥有弹劾发起权，审理权则在参议院手中。

参议院要等到19日才复会，而特朗普定于20日卸任，留给参议院审理的时间极其有限。

而且弹劾罪名需三分之二多数参议员投票赞成才能成立。这意味着，即使50名民主党籍参议员全部投票赞成，还需要至少17名共和党籍参议员支持。

目前，只有两名共和党籍参议员明确表态支持特朗普下台。

众议院2019年12月表决通过两项针对特朗普的弹劾条款，指控他滥用职权和妨碍国会，不过参议院最终否决了弹劾条款。

## 牵动全局

特朗普卸任后，弹劾案还可以继续审理。只是，如果事情那样发展，当选总统约瑟夫·拜登就任几周，参议院将疲于应付弹劾案，无暇顾及新内阁人事任命和应对新冠疫情等当务之急。

民主党籍参议员詹姆斯·克萊伯恩接受美国有线电视新闻网采访时暗示，民主党人准备把弹劾条款提交参议院的日期延后100天，好让新政府腾出手脚



美国众议院将启动立法程序，第二次弹劾特朗普 图/人民视觉

施行“百日新政”。拜登先宣布就职100天内的抗击疫情方案，具体措施包括让一亿美国人接种新冠疫苗、呼吁美国人自觉戴口罩、让大多数学校恢复线下授课。

针对是否应该因国会大厦骚乱弹劾特朗普，拜登说，要由国会决定。依照美国宪法，一旦弹劾成功，参议院可以禁止特朗普再次担任公职。这意味着如果弹劾成功，特朗普可能无法再次竞选总统。这将对今后4年共和党内竞争以及两党选举产生实质性影响。王宏彬(新华社特稿)

## 芝加哥发生枪击案致3死4伤 一中国留学生不幸遇害

羊城晚报讯 美国芝加哥当地时间9日发生一起枪击事件，凶手持枪在芝加哥及周边地区的多处地点作案，导致3人死亡4人受伤，其中一名遇害者为在当地就读的中国留学生。

枪击事件发生在当地时间9日下午，一名男子持枪在芝加哥一处公寓外停车场对一辆车内射击，导致车内一名30岁男子头部中弹身亡。这名遇难者后被证实为中国留学生，在芝加哥大学攻读博士学位。枪手在首次开枪后又前往多处地点开枪射击，并与随后赶到现场的警方发生枪击，后驾车逃至芝加哥的埃文斯顿市，并在那里再次持枪劫持、射击。最终，枪手在与警方的枪战中，被警方击毙，整个枪击事件持续了4个小时。

截至目前，案情披露显示枪手名为贾森·奈腾格尔，现年32岁，其作案动机有待进一步调查。(央视新闻)

## 新加坡鼓励春节使用电子红包 避免到银行换新钞

羊城晚报讯 新加坡金融管理局当地时间11日发布公告，鼓励公众在春节时使用电子红包，避免到银行排队换新钞，保持安全距离，同时也更加环保。

公告称，如果有公众仍倾向于换新钞发红包，银行将实行预约制，以配合疫情期间实施的安全管理措施。金管局表示，18日起，公众可登录本地银行网站进行预约，

在选定的日期和时间段到银行领取新钞和“如新钞”(农历新年后回收的旧钞)。最早的领取日期是1月25日。每名顾客一般会有一个预约名额。此外所有的银行将在ATM取款机上推出换新钞功能。

春节是新加坡的传统节日之一。每年春节当地人都会赏花灯，给晚辈发红包。(央视新闻)

## 没有私家车！沙特将建零排放城 长170公里的长条状城市，可容纳100万居民

沙特阿拉伯王储穆罕默德·本·萨勒曼10日宣布，将在位于沙特西北部的新未来城建设一个名为“线”的“零汽车”、“零排放”城市。

穆罕默德王储作为新未来城董事会主席在网站发布视频介绍，“线”将是一座长条状城市，长170公里，可容纳100万居民。

新未来城发布声明说，“宜步行和宜居是‘线’的基因”。城中没有私家车，办理日常事务或公共交通站点最多只需步行5分钟。乘坐超高速铁路公共运输系统可以在20分钟内到达城中任何地方。

“线”将保留95%自然风貌，城市发展所需能源全部为太阳能、风能等清洁能源。城中将广

泛采用人工智能和机器人技术，并构建“隐形无缝连接的”实体和数字基础设施。“线”计划2021年第一季度动工。

沙特是世界主要石油出口国之一。为摆脱对石油收入的依赖，沙特2016年发布“沙特2030愿景”，斥资大约5000亿美元建设作为愿景一部分的新未来城，在城中发展能源与水、生物科技、食品、先进制造业和娱乐业等九大行业。

新未来城占地2.65万平方公里，毗邻红海和亚喀巴湾，靠近经由苏伊士运河的海上贸易航线。据路透社报道，新未来城计划2025年建成。(新华社特稿)

## 华盛顿市长要求 强化拜登就职活动安保

在国会大厦上周遭示威者暴力冲击之后，美国首都华盛顿市长穆里尔·鲍泽正寻求加强当选总统约瑟夫·拜登就职相关活动的安保。

美联社10日报道，鲍泽9日致信国土安全部代理部长查德·沃尔夫：“鉴于美国国会大厦在暴乱中遭遇混乱和死亡事件，我们坚信，1月20日第59届总统就职典礼需要采取与以往非常不同的方式。”

鲍泽请求让华盛顿进入“灾前状态”以便获得联邦援助。“国

内恐怖分子的反叛行径构成新的威胁”，他说，围绕总统就职的安保工作跨度应延长至1月24日，其间示威申请一概拒绝，且警戒范围应包括国会大厦。

华盛顿市所在哥伦比亚特区对国会大厦及其他位于特区境内的联邦地产没有管辖权。鲍泽在信中请求国防部、司法部、国会和最高法院协调出台一个方案，保护所有联邦地产，以便首都警察局“专注于地方任务”。

陈丹(新华社特稿)

## 美调查至少25起冲击国会涉恐案 起获若干“长枪、燃烧瓶、爆炸装置、扎线带”

美国陆军部长瑞安·麦卡锡10日告诉一名民主党籍众议员，执法部门已经按照“国内恐怖主义”定性，对暴力冲击国会大厦的示威者启动案件调查至少25起。

众议院军事委员会成员、民主党人贾森·克罗斯与麦卡锡通话内容。麦卡锡告诉他，五角大楼注意到，当选总统约瑟夫·拜登1月20日宣誓就职当天及之前这段时间，“那些想要成为恐怖分子的人可能构成进一步威胁”。

克罗说，警方在逮捕冲击国会大厦示威者过程中，起获若干“长枪、燃烧瓶、爆炸装置、扎线带”，说明一场更大的灾难险些上演。

克罗提出，国会大厦遭冲击前，执法机构的威胁线索报告机制存在不足。麦卡锡回应，五角大楼正与地方和联邦执法机构协调，完善安保工作。

现任总统唐纳德·特朗普的支持者6日在国会外示威，其中一些人冲入国会，迫使认证总统选举结果的参众两院联席会议一度中断。一名示威者被国会警察开枪打死，3名示威者在急救过程中死亡，一名警察重伤不治。路透社报道，另一名参与对冲击的警察后来在非值勤时段死亡，据信是自杀。

美国媒体报道，一些现役和预备役军人参与冲击国会。克罗斯对此表示严重关切，敦促麦卡锡加快调查并送交军事法庭审理，同时确保负责拜登就职典礼安保的军人不会同情那些暴力示威者。麦卡锡同意采取“追加措施”。陈丹(新华社特稿)

# 破解基层“年底综合征”须拿出钉钉子精神

首席评论 陈广江

元旦刚过，各种考核、检查接踵而至。2020年由于新冠肺炎疫情影响，一些会议、培训搁置，相应的工作痕迹也缺失。但相关考核却没有特事特办，允许减免材料，而是“明知弄虚作假，也要把材料补上”。(1月11日半月谈)

记者调查发现，基层“年底综合征”主要有四种表现：疫情影响没留痕？补！5年前的工作没档案？补！材料影响年底考核？填！有钱还能没地儿花？培训！可谓万变不离其宗，“年底综合征”就是典型的形式主义，对其“配方”和“味道”，基层干部群众深有体会、深受其害。

## 漫画

盲盒消费 文斯涵 图春鸣



盲盒是指在盒子中随机放置物品，消费者只能在购买后拆开才能一睹真容的商品。从内地“80后”“90后”熟悉的集卡、扭蛋，到如今网红、玩偶，甚至书籍、考古等领域也在推出盲盒，“一切皆可盲盒”成为吸引消费者眼球的新玩法。某购物网站数据显示，2019年有近20万人，人均花费2万多元人民币收集盲盒，更有甚者一年为此花费近百万元人民币。(1月11日中新网)

小时候，不少人都喜欢玩躲猫猫的游戏，那种期待和新鲜感会让人欢喜，而盲盒就是带有游戏属性的商品，其新奇的形式和运气成分，满足不少青少年的猎奇心理。在工作压力大、生活节奏快的日常场景下，拆开几十元就能买到的盲盒，其间的神秘感和成就感，对于缓解生活压力确实有一定“功效”，这也是不少年轻人追捧盲盒的原因。

科，基层干部只能疲于应付，有的甚至公然造假。年终岁尾，仅“填表”一项，就让不少基层干部苦不堪言。说到底，形式主义体现在基层，但根子在上面，其中，不科学的考核机制是重要原因之一。

给形式主义找“病根”、开“药方”不难，但要达到“药到病除”的效果恐怕并非易事。《人民日报》曾一针见血地指出，形式主义具有顽强的生命力，并总能在“形式主义解决”中获得重生，因为它总有一副“政治正确”的面孔，让有心批评者担心唐突了“大好形势”，使有意反对者忌惮触碰了“原则立场”。

毫无疑问，形式主义才是政治不正确。2020年4月，中央发文要求持续解决困扰基层的形式主义问题，并

强调切实把对上负责与对下负责统一起来，决不做自以为领导满意却让群众失望的蠢事。疫情防控中的经验教训反复证明了这一点。

事实上，是不是搞形式主义，基层干部心里最清楚，群众心里最清楚。因此，力戒形式主义，就要从制度层面赋予基层干部更多发言权和监督权，要把群众认可不认可、满意不满意作为检验标准，让广大基层干部群众敢说真话、实话、心里话，而且没有后顾之忧。

作风建设和永远在路上，而年末年初是检验干部作风成色的重要节点。紧盯节点，严防“四风”反弹，不只是针对各种“吃吃喝喝”，基层“年底综合征”及其背后的形式主义也不能放过。

## 借致歉打广告，危机公关切忌“重术轻道”

热点快评 吕玉

近日，全棉时代发布了一则广告引发网友热议，网友认为该广告涉嫌侮辱女性。1月8日，全棉时代官方微博致歉称，该视频为广告创意，仅为突出商品的清洁功能，已经将此视频下架。1月10日深夜，全棉时代再次发声为全棉时代广告被指侮辱女性致歉。然而，致歉信仅开头为道歉内容，后文大段篇幅介绍全棉时代创立初衷、专利技术、质量把控、原料选材、公益活动等，引发不满。(1月11日中新社)

广告引众怒，道歉再翻车，约等于“在同一条河里跌倒两次”。从根本上说，小概率偶然事件的接连发生，背后恰恰暴露出深层次的一致性逻辑。一个企业的文化价值、行为模式，以及对于客户的理解，是一以贯之的。侮辱女性的广告，“先抑后扬”的致歉，本质上所传递的，都是这家公司自视聪明的傲慢与功利。

力打力”搞营销的饥渴——备受关注的“道歉信”，自带流量，俨然成了免费的广告板。机不可失，不“大做文章”，简直可惜了！

名曰道歉，实则打广告。其中之冒犯、荒谬，网友一眼看穿。那么，需要追问的是，这样一份明显不合时宜、背离常识的道歉信，到底为什么会发出呢？究其原因，或许还是因为，近年来不少企业普遍深陷对“危机公关”的策略迷信中。对于“转危为机”“事件营销”的理论深信不疑，玩起“舆情对冲”“注意力转移”“蹭热点借势”等，堪称走火入魔。道歉，原本最简单。但是，在“太多想法”的掣肘下，在“专业团队”的操盘下，反倒搞得复杂起来。

在很多时候，太过刻意、太多算计的所谓“危机公关”，只会让局面越变越糟。企业里多有“高人”“贵人”自信于可以凌驾民意、操控民意、利用民意，却往往“聪明反被聪明误”。借着致歉大打广告，自夸中插播一道歉，这是“危机公关”邪术荼毒一家企业正常心智与价值观的又一典型案例。人心如镜，民声滔滔，岂是这点小伎俩就可以操演的？知错认错，是企业挽回声誉最有效的正道。舍此，抖机灵玩套路，都纯属舍本逐末，都必然适得其反。

“重术轻道”，让多少遭遇舆论危机的企业越来越危？

## 来论选登

张培元

## 乐见袁隆平 吸粉破千万

1月10日，一个名为“袁隆平中华拓荒人”的抖音号迅速引发粉丝追捧，数小时粉丝量就突破千万。有媒体报道称，袁老目前正在海南三亚南繁基地科研攻关，对于入驻抖音号并不知情。抖音方面则表示，账号由袁隆平院士担任法定代表人的青岛海水稻研发中心开通，袁院士对其做了授权。(1月11日成都商报)

有道是：桃李不言，下自成蹊。尽管袁隆平没有发声，相关抖音号也没有作任何宣传营销，但寥寥数语的说明也足以在网络世界掀起巨浪——“共和国勋章获得者、杂交水稻之父”……短时间涨粉千万，“袁隆平入驻抖音”一度成为抖音热搜榜。

广大网民如此仰慕袁院士，见大家对于袁老所作巨大贡献的肯定，对科学精神、科学家精神的推崇和追随。

自称“90后”的袁隆平，在网络内外都有着超高人气。去年他过完90周岁生日，还在一个公开场合表达雄心壮志，给未来五年定下若干“小”目标：第三代杂交水稻双季亩产突破2000公斤、继续冲刺杂交水稻单季每公顷20吨、改造2亿到3亿亩盐碱地发展海水稻、将“三分地养活一个人”的“三一工程”升级为“两一工程”……他甚至乐观地表示自己身体还行，要继续向高峰攀登，从“90后”一直工作到“零零后”。纵观袁老的一生，“自带流量”，都是名副其实的正能量！

我们到底需要什么样的网红？并非快速致富的商人，并非炒作成名的艺人，更不是肆意践踏底线、频频向公众收割“智商税”的问题明星，而是那些俯身为默默耕耘的民族脊梁。譬如袁隆平院士，他把毕生精力投入高产水稻研究，为国家、为民族、乃至为全人类粮食安全贡献了巨大的力量。袁院士在网络上外的“红”，红得让人信服，红出了满满的正能量和力量，而正是历经风霜雨雪孕育累累硕果的时代之花、创新之花、丰收之花。一年四季忙在水稻田里，人称“泥腿子院士”的袁隆平，每天根本没有多少时间上网，却在网络空间却有着超强号召力，深受广大网民拥戴。乐见“90后”袁隆平吸粉千万，这样的网红越多越好！